

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălăutate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O serie armonioasă de 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranțate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

Nr. 168.

Sâmbătă, 1 (13) August.

1887.

Brașov, 31 Iulie 1887.

„Intrarea prințului de Coburg în Bulgaria înseamnă că este probabilă izbucnirea unui războiu încă înainte de primăvara viitoare. Deoarece contele Kalnoky n'a făcut nimic spre a reține pe prințul de Coburg, a angajat politica austriacă în mod îngrijitor.“

Astfel se exprimă un diplomat într-o es-punere asupra cestiunii bulgare publicată în „Gaulois“ din Paris și puținele cuvinte ce le comunică telegrafului dintrînsa ne dovedesc, că în cercurile diplomatice se crede că pasul întreprins de prințul Ferdinand de Coburg poate avea urmări foarte grave.

Judecând după modul cum critică ziarele autorizate din diferitele state acest pas se pare, că cele mai multe dintre marile puteri nu s'au așteptat la aceea, că prințul de Coburg își va schimba așa de curând hotărîrea, căreia i-a dat expresiune în prima sa telegramă trimisă Sobrației după alegere și în răspunsul său adresat deputațiunii parlamentului bulgar, hotărîrea aceea de a procedea numai în sensul tratatului dela Berlin cu învoirea Porții și a puterilor semnate. Alegerea sa n'a primit până aici nici măcar confirmare puterii suzerane turcești, necum se fi fost aprobată din partea puterilor europene. Ce s'a petrecut de în zilele din urmă ca să îndemne pe prinț să-și schimbe așa de radicală atitudinea sa fidelă tratatului?

În Viena ziarele oficiale își dau totă simțința să decline dela guvern ori-ce responsabilitate pentru cea mai nouă hotărîre a prințului de Coburg. Se asigură că nu i s'a dat nici cea mai mică încurajare și că călătoria ce a întreprins-o în Bulgaria e o aventură privată a prințului.

Cu totul rece, ca și oficioșii din Viena, se pronunță cei din Berlin asupra călătoriei prințului Coburg. Se asigură, că acolo scirea despre plecarea lui a făcut chiar rea impresiune.

Cât pentru Rusia, scim cum stă cu Bulgarii și cu noul lor prinț. Ziarele autorizate rusești declară din nou, că prințul de Coburg nici nu poate spera la o apropiere de Rusia și că aceasta nu-și va schimba atitudinea ei de până acuma.

Așa vorbesc oficioșii din Viena, Berlin și Petersburg. Alta este însă cestiunea dacă și lucră așa precum vorbesc. Cine poate străbate în secretul acțiunilor diplomatice de după culise?

O telegramă dela Berlin ne spune că cancelarul Bismarck a sosit acolo pe neașteptate. Nu cumva stă în legătură venirea sa cu schimbarea scenei în Bulgaria?

Ziarele române de dincolo de Carpați ne spun că și în București se consideră situațiunea ca foarte serioasă. Ministru-președinte Brătianu a avut o lungă convorbire cu Regele la Sinaia și s'au ținut acolo și consilii de miniștri. Se observă peste tot că guvernul român e foarte îngrijat.

Îngrijirea aceasta ce se manifestă pretutindeni în sinul cabinetelor poate să justifice încâtva părerea ziarului „Gaulois“, că este probabilă chiar și izbucnirea unui războiu. Despre un lucru cel puțin putem fi siguri: totul e pregătit pentru războiu și izbucnirea lui n'ar fi nici o surprindere pentru nimenea. Rămâne numai a se constata, dacă escursiunea prințului de Coburg este în adevăr așa de străină intențiunilor puterilor interesate, precum se susține.

Despre ecăsta putem fi în curând lămuriți prin evenimentele ce se vor desfășura în Bulgaria: Posibil este chiar că Rusia, dacă prințul de Coburg va face toate după dorința ei, să se împacă în cele din urmă cu el și cu Bulgarii; deși posibil e și aceea ca una sau alta dintre

puteri să voiască a împedea o asemenea apăsare liniștită a cestiunii bulgare în favoarea Rusiei.

Deocamdată n'avem nici o scire despre debarcarea prințului de Coburg pe pământul bulgar. Programul a fost ca el să se oprească în toate porturile începîndu dela Vidin, așa că abia astăzi va sosi în Șistov.

S'au manifestat și temeri, ca nu cumva emigrații bulgari din Turnu-Severin, pe unde a trebuit să treacă prințul, să întreprindă un pas extrem în contra lui. Se zice că guvernul român, vrîndu a evita acesta, ar fi ordonat ca în timpul de patru zile nici unui emigrant bulgar de pe pământul României să nu i se permită a-și părăsi locuința sa.

Nu este de rău nici de invidiat noul prinț al Bulgariei, cu tot strălucirea ce se va desvolta la primirea și instalarea sa, și cu tot entuziasmul, ce-l manifestă omenii regiunii bulgare pentru dînsul.

Organul guvernului amintesc în ajunul sosirii prințului cuvintele acestuia adresate deputațiunii bulgare, că este gata a-și jertfi viața pentru binele poporului bulgar, și adaugă: „El își va ține cuvîntul!“

Noi îi dorim să n'aibă nevoie a dovedi așa curînd, că se ține de cuvînt.

Regele Milan și Austria.

Vorbîndu de toastul regelui Milan, despre care am relatat la scirile telegrafice, „Neue freie Presse“ zice între altele:

Nu ne înjoim în sentimentele sincere ale regelui Milan, deși ne înjoim în puterea lui, de a conduce politica sîrbescă în acest sens. Dacă ar posedea această putere, atunci niciodată n'ar ajuns la cîrmă un ministru Ristic. Aceleași împrejurări însă, cari l'au silit pe regele Milan a primi un asemenea ministeriu, îl pot și sili de a tolera o politică esteriă în sens rusofil. Ceea ce laudă mai mult regele Milan în toastul său pentru împăratul Austriei, este că acesta a fost în totdeauna un razim al dinastiei Obrenovic. Acesta este caracteristic pentru raporturile noastre cu Serbia. Dacă nu n'a succedut de a căștiga întregul popor sîrbesc pentru Austria, am crezut cel puțin, că posedăm în dinastia Obrenovic un razim al influenței noastre în Serbia. Acum auzim că această dinastie are ea însăși lipsă de rașim și că regele Milan îl caută în Austria.“

Răspunde apoi la observările ziarului sîrbesc „Ojek“ care a zis: „În împrejurări normale Sîrbii vor susține relațiuni bune și amicale cu Austria; deși în împrejurări extraordinare, când se va cere ca Serbia să se decidă pentru Austria ori pentru Rusia, nu mai poate fi îndoială, că poporul sîrbesc va sta întotdeauna pe partea Rusiei.“

„Aderenții solidarității slave în Serbia“, zice foia vieneză, „sînt convinși că în cazul ivirii unor împrejurări extraordinare ei nu vor afla nepregătita pe „Austria“. . . ecăsta îi va face semnătura ei... „N. fr. Presse“ speră, că într'un asemenea moment se vor proba bunele intențiuni ale regelui Milan.“

Pressa despre plecarea prințului de Coburg.

Oficioșul „Fremdenblatt“ din Viena, după ce constată, că prințul Coburg a plecat pe propria sa răspundere în Bulgaria, zice, că el și-a luat hotărîrea fără a fi încurajat de puteri și fără confirmarea Porții. Mergerea sa nu poate să se pună în consonanță cu tratatul dela Berlin, ce l'a accentuat el înainte cu câteva săptămîni. Pentru moment ceea ce face prințul de Coburg nu e decît o aventură bulgărescă.

„N. fr. Presse“ zice: „După toate scirile, ce le primim, prințul de Coburg poate fi sigur că va fi primit cu entuziasm din partea Bulgarilor; țera abia așteptă să se sfîrșescă odată starea de față nesigură și din ză în ză tot mai mult espusa atacurilor; doresce o ordine tare și constituțională a dreptului public; își pune în ecăstă privință toate speranțele pe tînerul prin-

cipe, dela a căruia însușiri personale și legături familiare se așteptă, că-i va succeda a delătura chiar și pedecile enorme, ce stau încă în cale unei întări și recunoșterii generale a stărilor de nou create. Se va arăta în curînd, dacă prințul de Coburg este acela bărbat, care se potă justifica aceste așteptări. Chiar primii săi pași atîtu în țera, cât și față cu Porța suzerană și cu puterile europene pretîndu dela el înțelepciune și moderațiune în mare măsură; dela ecști pași va depinde dacă Europa se va pută ori nu împăca cu starea de lucruri din Bulgaria“...

„Novoie Vremia“ din Moscva zice: „Prințul de Coburg se amăgesce dacă crede, că Rusia va privi prezența lui în Bulgaria ca o faptă împlinită și că astfel Rusia și-ar schimba atitudinea ei de până acum. Cel ales de-o Sobrație nerecunoscută de Rusia nu poate nici măcar spera la o apropiere de Rusia. Prințul de Coburg n'are drept să joci vr'un rol în Bulgaria pe ecă vreme nu va fi ales cu învoirea Rusiei de-o Sobrație legală“...

„St. Petersburg Herold“, aducînd scirea despre plecarea prințului de Coburg, face următoarea observare: „Amicii politicii reale lipsite de ori ce considerații s'ar pută mulțami cu ecăstă schimbare, ecăci se dovedesc, că Bulgarii au găsit un prinț, care are ambițiunea de a guverna și plăcerea de a lua în posesiune tronul bulgar. Fără îndoială Bulgarii vor fi la început fideli și ascultători, regenții se vor retrage, principele va numi un ministeriu nou și adevărata guvernare poate începe. Până aci lucrul ar fi în ordine, mai ales dacă se edaugă, că pentru aceea nu va izbucni nici un războiu între Rusia și Turcia, ori între Rusia și Bulgaria. În Rusia se va ignora simplu cazul, er de altă parte va lăsa lucrurile de amîndou părțile Balcanului să-și facă cursul lor „ilegal“. În Ebenthal se pare că se așteptă la ecăstă perspectivă și ecăci cei din Sofia nu se nspăimîntă de astfel de perspective, cauza e că Bulgarilor li se pare mai bun un principe ilegal, decît nici unul. Bulgarii au petrecut timp de un an fără principe; au totă cauza să-și pună capăt și potă că nu li se ia în nume de rău regenților și ministrilor din Sofia, ecăci momentan nu se ocupă cu potopul diplomatic, ce ar pută urma după instalarea prințului Ferdinand.“

În Berlin călătoria prințului Ferdinand de Coburg în Bulgaria este apretiată cu multă răcedă.

„National-Ztg.“ zice, că totă lumea e mai mult curioasă să vedă cum va eși prințul din Bulgaria, decît să vedă cum va intra. Se asigură, că o persoană foarte cunoscută și de-o înaltă pozițiune din Berlin a zis când a aflat despre plecarea prințului Ferdinand, că ecăsta este o grosolană necuviință.“

Din tôte rezultă ce a zis „N. fr. Presse“ în alt loc: Prințul de Coburg nu-și potă face iluziuni. Vrășmășia Rusiei și nepăsarea absolută a celorlalte puteri îl așteptă.

România la Balcani.

Găsim în ziarul d-lui Crispi, ministrul de interne italian, „Riforma“, ecăteva apretii asupra rolului Românilor în Balcani, cu care „Unirea“ se învoiesce în tôte. Ecă acele apretii:

O telegramă a agenției „Stefani“ dă o desmintire indignată a guvernului român scirilor despre o posibilă înțelegere cu Bulgaria.

De când prințul Alexandru, după încetarea ostilităților cu Serbia, începuse să încerce a stabili o înțelegere intimă între statele balcanice, ecăstă desmintire română e singurul fapt care se reamintescă, ca să-l renege, nobilul proiect al tînerului prinț.

Nu ne place ecăstă răspuns-desmintire al guvernului român, cu atăt mai mult, cu ecăt, acuma ca și mai înainte, superioritatea micului popor statornicit cu mândria lângă Dunăre ca să țină piept șivoiului slav, s'a dovedit necontestabilă.

Pe când Serbia se sbate în încercări financiare și în certuri interne; pe când Grecia stă nehotărîtă între economie și faliment, și libertatea Bulgariei și Ru-

Bursa de Viena
din 10 Augustă st. a. 1887.

Rentă de aur 5%	100.40	Bonuri croato-slavone	104.75
Rentă de hârtie 5%	87.35	Despăgubire p. dijma de vin	100.50
Imprumutul căilor ferate ungare	150.50	Imprumutul cu premiu ung.	122.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	98.—	Losurile pentru regularia Tisei și Segedinului	123.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	81.35
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	115.40	Renta de arg. austr.	82.60
Bonuri rurale ungare	104.60	Renta de aur austr.	112.65
Bonuri cu cl. de sortare 104.25	—	Losurile din 1860	136.20
Bonuri rurale Banat-Timșă	104.25	Acțiunile băncii austro-ungare	884.—
Bonuri cu cl. de sortare 104.25	—	Act. băncii de credit ung.	286.25
Bonuri rurale transilvane	104.30	Act. băncii de credit austr.	281.30
		Argintul — Galbin	—
		impărțesc	5.95
		Napoleon-d'ori	9.99
		Mărei 100 imp. germ.	61.77
		Londra 10 Livres sterlinge	126.15

Bursa de București.

Cota oficială dela 28 Iulie st. v. 1887.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	92—	92 ¹ / ₂
Renta rom. amort. (5%)	94 ¹ / ₂	95 ¹ / ₂
convert. (6%)	88 ¹ / ₄	89—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fonc. rural (7%)	104 ¹ / ₂	105—
" " (5%)	89 ¹ / ₂	90 ¹ / ₄
" " urban (7%)	102 ³ / ₄	103 ¹ / ₂
" " (6%)	93 ¹ / ₂	94 ¹ / ₂
" " (5%)	87 ¹ / ₂	87—
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14.—	14 ¹ / ₂
Bancnote austriace contra aur.	2.02 ¹ / ₂	2.04 ¹ / ₂

Cursul pieței Brașov

din 11 Augustă st. n. 1887

Bancnote românești	Cump. 8.60	Vend. 8.64
Argint românesc	8.55	8.60
Napoleon-d'ori	9.98	10.02
Lire turcești	11.25	11.30
Imperiali	10.25	10.30
Galbeni	5.90	5.98
Scrisurile fonc. » Albina » 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusești	109.—	110 ¹ / ₂
Discontul	7—10%	pe an.

Pentru fumători de țigări.

Fabrica Braunstein freres.



în Paris 65
Boulevard
Exelmans
produce
Hârtiile
de
țigară
cu mărcile aici
tipărite



„Les dernières Cartouches“ și „Dorobanțul“

care au fost declarate, de cele dintâi autorități științifice din Austria și Ungaria pe baza analizelor făcute, absolut libere de ori ce materii vătămătoare sănătății și ca hârtia de țigară cea mai ușoară și cea mai bună, ce a existat vreodată. Deoarece și la noi domnesce convingerea că pentru țigări bune, în prima linie calitatea hârtiei de țigară este dată de măsură, hârtia de țigară „Les dernières Cartouches“ și „Dorobanțul“ a devenit din ce în ce mai plăcută, și se poate găsi la toate firmele mai mari. Veritabilă este numai aceea hârtie, a cărei etichetă se asemănă cu eliseul și care are firma „Braunstein Freres.“ Fabrica a deschis un deposit pentru servirea promptă a mușterilor, sub firma comercială protocolată în Austro-Ungaria: Braunstein freres, Wien, 2. Bez., Negerlegasse 8. 6—12

Sz. 6397—1887.

alisp.

Hirdetmény.

A vizjogi törvény (1885 évi XXIII t. cz.) 189 §-a valamint ezen törvény végrehajtása tárgyában a nagyméltóságú földmivelés-, ipar és kereskedelmi, és a közmunka és közlekedési m. k. Minister urak által egyetértőleg m. évi Deczember 31-én 45689 szám alatt kibocsátott általános rendelet 87 §-a alapján felszólítom a vármegye területén ténnálló viziművek és vízhasználati jogosítványok tulajdonosait, hogy a jogosítványaikra vonatkozó engedélyt a mennyiben az 1886 évi September hó 8-án 5803 sz. hirdetményem daczára eddig esetleg még nem adták be most már folyó 1887 évi Augustus hó végeig nálam írásban mutassák be, vagy pedig írásban igazolják azt hogy viziműveik 1866 évi Januar hó 1-je óta háborítlanul fennállanak a nélkül, hogy mások jogosult érdekeit sértenék és mint ilyenek az illetékes hatóságok által károsoknak találtattak volna.

Megjegyeztetik, hogy a bejelentések a vizjogi törvények 191 §-ának második bekezdése értelmében bélyegmentések. Ezen bemutatási, illetve igazolási kötelezettség minden hatósági engedélyre szoruló vizimunkálat tulajdonosára kiterjed, tehát, öntözési, lecsapolási, ár mentesítési, ipari-vállalatokra, malmokra, továbbá nyilvános és magán csatornákra, mesterséges vízfártákra, védgátakra és zsilipekre egyaránt érvényes.

A kik jogosítványukat igazolni nem tudják, vagy igazolás végett a fentt kitézett határidőben nem jelentkeznek: azoknak viziművei az idézett törvény 191 §-a értelmében nem létezöknek fognak tekinteni s az ily viziművekre nézve a vizjogi törvény 163 és következő szakaszai és a hivatkozott általános ministeri szabályrendelet 3—32 §-ai lesznek alkalmazandók.

Fogarason, 1887 évi Augustus hó 3-án.

Gramoiu Dániel,
alispán.

Nr. 39—1887.

Concursu.

Pentru ocuparea postului de învățător ordinari la șola confes. gr. cat. din Rodna-nouă, comitatul Bistrița-Năsăud, prin acesta se scrie concursu până în 28 Augustu n. c.

Emolumentele împreunate cu acestu postu sunt: 200 fl. v. a. salarū anualu plătindū în rate lunare anticipative, apoi 40 fl. v. a. relutū de cartirū și de lemne de focu.

Doritorii de-a ocupa acestu postu au a-și așterne recursele lorū instruate cu: „Absolutorū preparandialu, atestatū de cualificațiune, și pentru limba maghiară, precum și testimoniu despre diligență și moralitate, decă a servitū ca învățătorū și în altă comună, subsemnatului Senatū până la susdefiutul terminū.

Din ședința senatului școlasticu. 1—2

Rodna-nouă, la 26 Iuniu 1887.

Președintele:

Notarulū:

Ilarionu Filipoiu, parochu gr. cat. Ionu Tivadarū, inv. conf. gr. cat.

Avisu d-lorū abonați!

Rugămū pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de pe fășia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritū și să arate și posta ultimă. ADMINSTR. „GAZ. TRANS“

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei“

se potū face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușorū prin mandate postale.

Adresele ne rugămū a ni se trimite esactū arătându-se și posta ultimă.

Prețulū abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
„ șese luni	6 fl. —
„ unū anū	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

„ pe trei luni	10 franci
„ șese luni	20 „
„ unū anū	40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenulū de persōne Nr. 307: 7 ore 20 de minute sēra.
Trenulū mixtū Nr. 315: 4 ore 01 minută diminēta.

2. Dela Brașov la București:

Trenulū acceleratū Nr. 302: 5 ore 37 minute diminēta.
Trenulū mixtū Nr. 318: 1 oră 55 minute după amēdi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenulū de persōne Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amēdi.
Trenulū mixtū Nr. 316: 9 ore 52 minute sēra.

2. Dela București la Brașov:

Trenulū acceleratū Nr. 301: 10 ore 12 minute sēra.
Trenulū mixtū Nr. 317: 2 ore 32 minute după amēdi.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rēșnovū-Zērnesci-Branū: 12 ore 30 min. după amēdi
- b) " " Zizinū: 4 ore după amēdi.
- c) " " în Sēcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute noptea.
- d) " " la Făgărașū: 4 ore diminēta.
- e) " " la Săcele: 4 ore diminēta.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rēșnovū-Zērnesci-Branū la Brașov: 10 ore înainte de amēdi.
- b) " Zizinū la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Sēcuime la Brașov: 6 ore sēra.
- d) " Făgărașū la Brașov: 2 ore diminēta.
- e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sēra.